

積金 透視

積金局表揚模範僱主

問：積金局在上月舉辦首屆「積金好僱主」嘉許禮，怎樣的僱主才可獲得嘉許？

答：積金局在10月8日舉辦2014-15年度「積金好僱主」嘉許禮，以表揚除了遵守所有強積金法例外，還為僱員提供額外退休保障的模範僱主。

654間機構獲嘉許，他們來自各行各業，合共僱用逾12萬名員工。他們當中，94%為僱員作出自願性供款；15%提供多於一個強積金計劃供員工選擇；10%同時提供這兩項額外退休保障。更有僱主最多提供三個強積金計劃供員工選擇。

冀促進僱主履行強積金責任

獲嘉許的機構，名稱已上載於積金局網頁，供公眾閱覽，它們並可享有各項獎勵及優先服務。積金局希望透過這個年度活動，促進僱主履行強積金責任，並鼓勵他們為僱員提供更好的退休福利。符合資格的僱主，明年緊記踴躍參加。

問：僱主如何可以加強對強積金責任的認識？

答：為配合今年的嘉許計劃，並深化僱主對強積金責任的認識，從而進一步推動僱主守法循規，積金局出版了一本內容詳盡的《僱主手冊》，提供涵蓋由成立新公司、聘請僱員，以至僱員離職期間，僱主須注意的強積金資訊，以及僱主處理強積金事宜時容易忽略的地方。有興趣的人士可到積金局各辦事處免費索取該手冊，或登入積金局網站瀏覽或下載。

《僱主手冊》拍成六集短片

積金局更將《僱主手冊》中六個主要課題，涵蓋參加計劃、供款，以至離職和行業計劃的安排，拍成六集短片，上載於積金局網站 (http://www.mpf.org.hk/tch/goodMPEmployer/video/index.jsp) 及YouTube，供有興趣人士觀看；每集短片完結後還會同場加映動畫版，讓僱主可以輕鬆地學習。 ■積金局 熱線：2918 0102 www.mpf.org.hk



圖為獲嘉許的僱主們分享公司的積金措施。資料圖片

地緣政治風險 投資組合怎麼對?

理財策劃

對某些投資者來說，政治和投資可能八竿子打不着邊。一般人大多認為，投資無非看數據、看估值，對以「由下而上」(Bottom-up)方法選股的投資者尤甚。不過，近期令股市震盪的歐債危機，其實並不完全是個別國家的財務問題引致，而與歐元區一體化所產生的文化及政治摩擦有關。

油價大跌，亦不完全是美國頁岩氣開採商與油組之間的角力，其實也與中東複雜的政治因素有關。投資者如何結合地緣政治風險，應用在投資的策略上，最近西班牙發生的政治事件，就值得探究。

西班牙分裂危機有啟示

投資者如何將地緣政治風險運用在投資組合中?以最近甚受投資者歡迎的西班牙為例，該國最近的加泰隆尼亞獨立運動或許令投資者摸不着頭腦，究竟該如何分析事件?西班牙為「歐豬五國」中最早復甦的國家之一，失業率不中但節節下降，最近的GDP按年增長率更逾3%。自歐洲央行啟動量寬，西班牙的吸引力更大大增加。

走出衰退 政府支持度降

不過，如以剛才提及的框架來分析西班牙的政治風險，恐怕該國的吸引力要大打折扣。政府方面，執政黨雖然帶領西班牙走出衰退，民衆的支持度卻不強；最新的民調結果顯示，該黨在全國的支持度還不及30%，年底大選未必能以高票當選。加泰隆尼亞的獨立運動更是政府眼中的一根刺；加區因為對全國產能貢獻甚高，中央卻反過來無甚

雖有所下降，卻仍超過20%，青年失業率更接近50%。經濟因素方面，經濟增長步伐雖然有目共睹，但不少新增職位皆為短期合約或兼職，普通人難以靠一份薪金餬口。因此，即使國內及國外沒有發生軍事衝突，國內其實仍存一類計時炸彈，各黨選情仍然爭持不下，便是最佳證明。

密切留意政經調整部署

換句話說，假如投資者有意購入西班牙相關投資產品，宜在謹慎選擇的同時，也要密切留意當地的政治及經濟狀況，在適當時候增持或減持。其實，全球需要監察的政治風險多不勝數，最近重新進入視線的希臘抗議活動便是一例。投資者應多留意及分析。



加泰隆尼亞貢獻了25%的西班牙GDP，如獨立成功，投資者必會重新審視西班牙的價值。圖為西班牙首相拉霍伊。資料圖片

最新強積金基金報價

A large table listing various investment funds with columns for fund names, managers, and performance metrics. The table is organized into multiple sections based on fund categories.

註：亞太太平洋行情，日本除外。最新基金價格：基金最近之每股資產淨值或賣出價。變換：以內幣再投資淨值或賣出價計算，股數按上週收市收市價計算。同組別中，領先的20%基金在總計上被投者评为Lipper 獲獎。之後的20%為2級，中間的20%為3級，再之後的20%為4級。權重回報率：以歷史數據為依據，反映基金相對於同組別中風險度調整後的權重回報。